

# Centrální depozitář cenných papírů

## Abstrakt

Tématem této diplomové práce je osoba centrálního depozitáře cenných papírů, a to konkrétně se zaměřením na její právní regulaci. Ve vztahu k tomuto tématu jsou akcentovány dvě hlavní oblasti – jednak licenční řízení centrálního depozitáře cenných papírů a jednak jeho následné fungování. Cílem pojednání je pak kompaktně obsáhnout všechny relevantní aspekty legislativní úpravy, zamyslet se nad její vhodností, zhodnotit její potřebu, analyzovat její aktuální otázky a taktéž představit její potenciální budoucí směřování.

Práce obsahuje úvod, pět systematicky členěných kapitol a závěr. První kapitola slouží jako nezbytné uvedení do problematiky a nejprve se věnuje vymezení finančního a kapitálového trhu. V druhé podkapitole této kapitoly pak dochází ke krátkému představení centrálního depozitáře cenných papírů a k deskripci jeho postavení v rámci druhého jmenovaného trhu. Tuto kapitolu následně uzavírá segment týkající se dohledu a jeho geneze v rámci České republiky. Druhá kapitola se věnuje řízení o povolení k činnosti centrálního depozitáře cenných papírů, přičemž je analyzována jak již zrušená tuzemská právní úprava, tak úprava pocházející z per představitelů Evropské unie, která ji nahradila. Na tuto kapitolu posléze navazuje část diplomové práce popisující fungování centrálního depozitáře cenných papírů po získání výše zmíněného povolení a jím poskytované činnosti. Je zde představena jak národní úroveň právní úpravy, tak úroveň unijní. Ve čtvrté kapitole je věnován prostor jedinému českému centrálnímu depozitáři cenných papírů, společnosti Centrální depozitář cenných papírů, a.s., přičemž je analyzována jeho role v rámci tuzemské ekonomiky a zároveň jeho některé, vesměs ekonomické aspekty. Tuto diplomovou práci zakončuje pátá kapitola, která pojednává o aktuálních otázkách týkajících se osoby centrálního depozitáře cenných papírů. V první podkapitole závěrečné kapitoly je rozebírána právní úprava disciplíny při vypořádání a na ni navazuje sekce věnující se tzv. Distributed Ledger Technology. Celou diplomovou práci pak uzavírá podkapitola analyzující další legislativní návrhy a iniciativy týkající se předmětné problematiky.

**Klíčová slova:** centrální depozitář cenných papírů, evidence zaknihovaných cenných papírů, vypořádací systém